

为烈士寻亲·让忠魂归根
寻亲热线:82888000

3名烈士抗美援朝牺牲 多方接力为烈士寻亲

保家卫国 一门父子两忠烈

市退役军人局为抗美援朝烈士王心会、王元德、马亭云寻亲成功

讲述 1

王心会烈士妹妹高秀兰 “想给大哥画张画像”

即墨区退役军人事务局优抚科工作人员初步查找得知,王心会烈士有弟弟、妹妹、侄孙等亲属健在。在即墨区退役军人局的帮助下,记者联系了王心会烈士的小妹妹高秀兰。今年80岁的高秀兰老人告诉记者:“其实我真正的名字叫王凤琴,老家在即墨,兄妹四人,父亲王守山在1948年莱阳战役中牺牲。大哥王心会在抗美援朝战场上牺牲。16岁的二哥在1949年春被国民党抓壮丁去了台湾。1945年,才3岁的我被人贩子拐卖到了青岛,家里只剩下我生母和姐姐王凤香相依为命,当初她们为了找我,喊破了嗓子、哭干了眼泪,过着凄惨的生活。”

高秀兰老人继续说,1972年,在党组织的帮助下,她终于和生母、姐姐团聚,一家人在相隔27年后团圆。“1984年,我又找到了失散多年的二哥,我们兄妹终于团圆。”

“大哥当年还没有结婚就外出参军,后来再也没有回来。听我大姐讲,大哥好像是个

即墨区退役军人事务局优抚科工作人员王文博介绍,他们随即查询了即墨区英名录。“原先英名录上只记载了很少的内容,我们随即联系当地街道、村庄调查。”

经过调查,王心会烈士,男,即墨区环秀办事处郭家巷村人,1921年11月出生,1944年10月参加革命,中共党员,生前系志愿军27军79师2335团2营4连战士,1951年6月牺牲于朝鲜。

王元德烈士,男,即墨区鳌山卫街道办事处

处新王庄村人,1928年出生,1949年6月入伍,生前系志愿军23军73师218团运输连战士,1953年7月在朝鲜牺牲。

莱西市退役军人事务局优抚科工作人员王峰介绍,接到寻亲专班的通知后,他们迅速联系了莱西市烈士陵园,查询马亭云烈士的安葬情况。“我们查询马亭云烈士在陵园没有安葬地,又对接户籍地的退役军人服务站,落实乡镇,查找烈士亲属。目前,烈士还有弟弟、侄孙等人健在。”

爷牺牲得早,是三奶奶做小生意拉扯着孩子长大。我三奶奶是一个坚强的老太太。我堂大爷20多岁就外出当兵了。我堂大姑一直照顾我三奶奶,并且说结婚的话,也要带着老人一起过,后来直到46岁她才结婚。我听堂大姑讲过,堂大爷牺牲后,政府还上门发了一个烈属证。”王心会的堂侄王涛说。

“堂大爷他们兄弟姊妹长得都很好看,我堂大爷有1.85米高。我堂大姑生前曾经讲过堂大爷的故事,讲着讲着就哭起来。堂大姑没有孩子,我照顾了她四五年,最后给她养老送终。”王涛告诉记者,堂大姑是在4年前去世的,活到了89岁。

王涛说,很感谢青岛市退役军人事务局“为烈士寻亲专班”、即墨区退役军人事务局的大力帮助,让他们在时隔多年后知道了王心会烈士的安葬地。

高秀兰老人告诉记者,当年因为家里比较穷,也没有给大哥留下张照片,她和二哥盼望着能给大哥画张画像,以此来怀念一下大哥。

记者随后向青岛市退役军人事务局“为烈士寻亲专班”反映此事,工作人员表示,他们会尽全力来协助烈属完成这项心愿。

讲述 2

王元德烈士侄子王学伟 “爷爷一边看族谱一边哭”

记者随后联系了市民王学伟,他是王元德烈士的侄子。他向记者介绍了王元德烈士的一些事迹。

“我父亲兄弟姊妹共五人,父亲排行老二,王元德是我三叔。我是1960年出生的,在我记事的时候,家里就挂着‘烈属’的牌子。爷爷奶奶也经常给我讲三叔的一些故事。”王学伟告诉记者。

王学伟说,“我听爷爷讲,三叔从小就很上进,后来报名参军,没有结婚,也没有后

代。爷爷还说,三叔是第二批入朝作战的,当时,他们都打到了板门店,三叔是在抗美援朝战争停战前几个小时牺牲的。后来,政府来人把我三叔在朝鲜用过的物品送了过来,全家人看到三叔的物品都很伤心。尤其是在过年的时候,爷爷奶奶就特别难受,爷爷会坐在族谱前,一边看着族谱一边流泪。”

王学伟说,在他的印象中,爷爷奶奶逢年过节就伤心落泪的场景,一直持续了10年。直到后来家里子孙多了起来,过节时,孩子们

都会围着爷爷奶奶嬉闹,这让爷爷奶奶冲淡了那些悲伤。

“家里有烈士证,爷爷保存了很多年。在村集体的时候,爷爷享受了一些工分补助,后来每个月政府还给爷爷一些费用。”王学伟说,后来奶奶先走了,爷爷也去世了。

受到三叔的影响,王学伟说,他的二弟王学成在上个世纪八十年代入伍,在河南当了12年兵,后来转业回到了即墨工作。

王学伟成为了新王庄村的村书记,一直干了20多年,带领着乡亲们奔小康。“三叔原先的烈士证找不到了,后来,国家民政部又给重新补办了一张烈士证。现在传到我手里,我要好好地保存下去。”

讲述 3

马亭云烈士侄孙马玉林 “我们三代人找过60多年”

在莱西市退役军人事务局优抚科的帮助下,记者联系上了马玉林,他是马亭云烈士的侄孙。

“马亭云兄弟姊妹共六人,马亭云排行老四,他是我的四爷爷。我爷爷排行老五。”马

玉林说,他曾经见过家里的家谱,上面记载着四爷爷参军的牺牲时间和牺牲地。“四爷爷是20多岁去参军的,当时他还没有结婚。”

马玉林介绍,四爷爷参军后,就再也没有

回来过。“除了我四爷爷,我三爷爷也是当兵的。当时我爷爷曾经到当地民政局寻找过,但是没有找到。后来,我和父亲也曾经四处打听,也没有找到。我爷爷一直念叨这个事情,想要找到我四爷爷的遗骸。”

“我爷爷今年86岁了,虽然有点耳背,但是身体还算硬朗,他很怀念自己的四哥,一直把四哥的照片挂在卧室里。”35岁的马玉林说。

新闻延伸

如有线索 快拨热线

去年9月17日,为了让忠魂回归故里,让烈士与亲人团聚,让“缅怀先烈、崇尚英雄”成为全社会的情感认同和自觉行动,让“尊崇英雄、关爱英雄”成为青岛的城市品格,同时进一步弘扬红色文化,青岛市启动“为烈士寻亲·让

忠魂归根”专项活动。我市14家单位建立为烈士寻亲联动合作机制,成立为烈士寻亲专项活动领导小组和志愿者两支寻亲队伍。

青岛早报也加入为烈士寻亲志愿者队伍中,参与寻亲活动报道。市退役军人局与青

早报联合发起成立“绘忆英烈”公益团队,并共同策划“绘忆英烈”等公益活动,缅怀先烈。

本次专项活动中,寻亲专班构建了线上、线下的寻亲模式,众多寻亲队伍、志愿者加入行动中,有烈士寻亲线索的市民,可以及时拨打“为烈士寻亲”热线83862100、82888000联系。

观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 刘朋朋 刘建军 照片均为本人提供